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18
Maria comprou duas bicicletas por um total de R$ 670,00.
Vendeu uma das bicicletas com lucro de 10% e a outra com
prejuízo de 5%. No total, ela ganhou R$ 7,00. Quais foram
os preços de compra?
(A) R$ 370,00 e R$ 300,00
(B) R$ 270,00 e R$ 400,00
(C) R$ 277,00 e R$ 400,00
(D) R$ 200,00 e R$ 470,00
(E) R$ 377,00 e R$ 293,00

19

Se A e B são as raízes de 2
x 3x 10 0� � � , então

� �2

1

A B�
 vale:

(A) 1

10
�

(B) 1

49
�

(C) 1

49

(D)  1

10

(E)  1

7

20
Duas torneiras jogam água em um reservatório, uma na ra-
zão de 1 m³ por hora e a outra na razão de 1 m³ a cada 6
horas. Se o reservatório tem 14 m³, em quantas horas ele
estará cheio?
(A)   8
(B) 10
(C) 12
(D) 14
(E) 16

RASCUNHO

Cont inua
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QUÍMICA

Para responder às questões 21 e 22, utilize as seguin-
tes informações:

As espécies binárias de N e O (NH3 e H2O, NH4
+ e H3O

+ e
NH2

− e OH−) possuem comportamento químico semelhante,
como mostram as equações abaixo, sem a indicação das
fases.

I – H2O + HCl  H3O+ + Cl−
II – NH3 + HCl  NH4

+ + Cl−
III – H2O + Na  NaOH + ½H2
IV – NH3 + Na  NaNH2  + ½H2

21
Sobre as estruturas eletrônicas dessas espécies, é
CORRETO afirmar que:
(A) NH3 possui um elétron a mais do que H2O.
(B) NH4

+ possui um elétron a mais do que H3O+.
(C) NH2

− possui o mesmo número de elétrons que OH−.
(D) NH3 possui um elétron a mais do que NH4

+.
(E) H2O possui um elétron a mais do que H3O

+.

22
Segundo a teoria ácido-base de Bronsted e Lowry, ácido é
a espécie que doa um próton (H+) a uma base. Examinan-
do as equações I e II, na perspectiva desse conceito, é
INCORRETO afirmar que:
(A) H3O

+ é ácido. (B) Cl− é base.
(C) NH4

+ é ácido. (D) H2O é base.
(E) NH3 é ácido.

23
Reações de oxirredução são aquelas que ocorrem com transfe-
rência de elétrons do agente redutor para o agente oxidante. A
reação do dicromato de potássio com o iodeto de potássio em
presença de ácido sulfúrico é uma reação de oxirredução que
pode ser representada pela equação simplificada, não balance-
ada, apenas com as espécies que participam do processo:

(Cr2O7)
2−

(aq) + I−(aq) + H+
(aq)  Cr3+

(aq) + I2(s) + H2O(l)

Sobre essa reação, são formuladas as seguintes afirmações:

I – Dicromato é o agente oxidante em meio ácido.
II – Iodo é o agente redutor.
III – Um mol de iodeto libera um mol de elétrons, transfor-

mando-se em ½ mol de iodo.

Assinale a opção que apresenta a(s) afirmação(ões)
CORRETA (S)
(A) I. (B) II.
(C) III. (D) I e II.
(E) I e III.

24
Nas pilhas e nas células eletrolíticas, ocorrem fenômenos
de oxirredução que envolvem a transferência espontânea e
não-espontânea de elétrons, respectivamente.

Sobre a transferência de elétrons que ocorre nas pilhas e
nas células eletrolíticas, é INCORRETO afirmar que:
(A) tanto na pilha quanto na célula eletrolítica ocorre oxida-

ção no anodo e redução no catodo.
(B) na pilha, íons circulam, pela ponte salina, e elétrons,

pelo fio metálico.
(C) na eletrólise de CuSO4, são necessários 193.000 C de

carga elétrica para depositar 1 mol de cobre metálico no
eletrodo, considerando-se a constante de Faraday igual
a 96.500 C mol−1.

(D) numa pilha Zn/Zn2+//Cu2+/Cu, o íon Cu2+ é o agente
oxidante.

(E) após eletrólise de solução aquosa de cloreto de sódio, o
pH da solução não se altera.

25
Considere a reação do nitrato de prata com acetato de sódio
que dá origem ao acetato de prata, que é muito pouco solú-
vel em água, e ao nitrato de sódio, que é totalmente solúvel
em água. Essa reação é representada por:

AgNO3(aq) + NaC2H3O2(aq)  AgC2H3O2(s) + NaNO3(aq)

O precipitado de acetato de prata, em meio aquoso, estabe-
lece equilíbrio com as suas espécies iônicas em solução
saturada:

AgC2H3O2(s)   Ag+
(aq) + C2H3O2

−
(aq)

Sendo a solubilidade do acetato de prata, a 25 ºC igual a
4,36 x 10−2 mol L−1, é CORRETO afirmar que, nessa tempe-
ratura, o produto de solubilidade do AgC2H3O2  é aproxima-
damente igual a:
(A) 1,9 x 10−3

(B) 2,18 x 10−2

(C) 4,1 x 10−3

(D) 6,0 x 10−2

(E) 8,72 x 10−3
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26
Os antiácidos efervescentes contêm em sua formulação o
ácido cítrico (H3C6H5O7) e o bicarbonato de sódio (NaHCO3),
os quais, à medida que o comprimido se dissolve em água,
reagem entre si segundo a equação:

H3C6H5O7(aq) + 3NaHCO3(aq)  Na3C6H5O7(aq) + 3H2O(l) +  3CO2(g)

A liberação de gás carbônico explica a efervescência (evolu-
ção de CO2) observada quando se dissolve um destes antiáci-
dos. Com base nessas informações, é CORRETO afirmar que:
(A) a efervescência será mais intensa se houver pedras de

gelo na água.
(B) um comprimido triturado de antiácido se dissolverá mais

lentamente do que um comprimido inteiro.
(C) a efervescência será menos intensa se a água estiver

quente.
(D) a temperatura tem papel essencial na velocidade de dis-

solução do comprimido.
(E) os componentes do antiácido no estado sólido reagem

mais rapidamente do que em solução aquosa.

27
Adubar consiste em suprir a diferença na quantidade de nu-
trientes que necessitam ser consumidos pela planta e o que
é efetivamente fornecido pelo solo. Os adubos do tipo NPK
fornecem nitrogênio, fósforo e potássio. Uma formulação
de NPK 10-10-10 possui 10%, em massa, de nitrogênio.
Considerando que o nitrogênio em questão vem na forma de
nitrato de amônio (NH4NO3), assinale a opção que mais se
aproxima ao valor da massa de NH4NO3 presente em 1,0 kg
de adubo NPK.
(A) 80 g (B) 143 g
(C) 190 g (D) 286 g
(E) 327 g

28
Nitrato de prata, cloreto de sódio e nitrato de sódio são sais
muito solúveis em água; já o cloreto de prata é pouco solúvel
em água (Kps = 10-10).
A reação do nitrato de prata com cloreto de sódio, ambos
em solução aquosa, é representada pela equação abaixo:

AgNO3(aq) + NaCl(aq)      NaNO3(aq) + AgCl(s)

Nessa reação, os íons espectadores são:
(A) Ag+ e Na+

(B) Na+ e Cl -

(C) Ag+ e Cl -

(D) Na+ e NO3 -

(E) Ag+ e NO3 -

29

O oseltamivir, representado na figura acima, é o princípio

ativo do antiviral Tamiflu® que é utilizado no tratamento da

gripe A (H1N1). Assinale a opção que NÃO indica uma fun-

ção orgânica presente na estrutura da molécula do oseltamivir.

(A) Amina primária.

(B) Éter.

(C) Éster.

(D) Amida.

(E) Aldeído.

30
O efeito estufa é um fenômeno natural e fundamental para a
manutenção da vida no planeta Terra, entretanto, quantida-
des excessivas de gases estufa na atmosfera podem elevar
a temperatura do planeta a níveis indesejados.  O Protocolo
de Quioto (1997) propõe um calendário pelo qual os países
signatários têm a obrigação de reduzir a emissão de gases
causadores do efeito estufa em, pelo menos, 5,2% até 2012,
em relação aos níveis de 1990. Sobre o aquecimento global
e os gases causadores do efeito estufa, é INCORRETO afir-
mar que:
(A) O CO2 é um gás que causa efeito estufa retendo parte da

radiação solar refletida pela superfície do planeta Terra.
(B) O CO2 é absorvido pelos oceanos, diminuindo o valor do

pH de suas águas.
(C) O NO2 pode reagir com água na atmosfera, formando

HNO3, um dos componentes da chuva ácida.
(D) O processo de fotossíntese das plantas contribui para o

aquecimento global.
(E) O Protocolo de Quioto não visa a eliminar totalmente o

efeito estufa.

Cont inua
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PROVA DISCURSIVA

GEOGRAFIA

Questão no 1

Prática adotada pelo Estado brasileiro desde a década de 1930, o horário de verão é uma estratégia para economizar energia
no setor público e privado. Apesar das controvérsias em relação a essa prática não serem poucas, desde 1985 não houve
interrupção na sua aplicação no país.

a) Explique, com base nas faixas latitudinais do território brasileiro no hemisfério Sul, a escolha, pelo Estado, das unidades
da federação que adotam o horário de verão.

b) Apresente um motivo que justifique a não adoção do horário de verão por alguns estados da federação, mesmo estes
estando na mesma faixa latitudinal de outras unidades que o aplicam.

(valor: 3,0 pontos)

HORÁRIO DE VERÃO 2008/2009

www.imagens.google.com.br
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Questão no 2

REPORTAGEM 1
NoWires - Sua vida sem fios: população de cidade inglesa diz que não quer rede Wi-Fi.
Moradores da histórica cidade de Glastonbury, na Inglaterra, estão promovendo uma campanha contra a instalação de um
sistema de internet sem fio na região. A alegação é que a rede Wi-Fi está afetando os chacras (pontos energéticos do corpo)
da população e causando doenças. A cidade, que é um centro importante para terapias alternativas e modalidades espiritualísticas,
é a primeira na Inglaterra a ter uma rede Wi-Fi grátis instalada em seu centro. Os manifestantes acusam o sistema de causar
males (...), sendo que a radiação causada pela tecnologia afeta a produção de melatonina, hormônio relacionado ao sono.
Natalie Fee, uma ex-professora de Yoga, afirma que se mudou da área de cobertura do Wi-Fi com o objetivo de proteger o filho
de 5 anos. “Eu pensei que Glastonbury fosse uma área rural. Eu não quero que o meu filho fique exposto a esse risco 24 horas
por dia, incluindo a escola dele, que está na área da rede”. (...) Segundo especialistas, não há evidências científicas de que a
rede de internet sem fio cause esses males.

Folha Online. 30 dez. 2008.

REPORTAGEM 2
Há uma estranha noção de que a maneira de lidar com os problemas de uma cidade é manter as pessoas longe dela (...). Nas
anônimas vastidões das periferias urbanas descobri que o que parece ser o maior fardo de cada cidade — tanta gente — é na
verdade o seu maior patrimônio. O problema é como torná-lo operacional.

Erla ZWINGLE, National Geographic. nov. 2002.

A partir do que foi exposto nas reportagens:

a) explique a concepção de área rural exposta pela mãe da reportagem 1 e como tal visão se relaciona ao processo de
urbanização do campo.

b) selecione um argumento que justifique a preocupação da jornalista da reportagem 2 em operacionalizar “o maior patrimônio
de uma cidade”.

(valor: 3,0 pontos)

Cont inua
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Questão no 3

O aumento do consumo energético no mundo vem causando problemas socioespaciais expressivos que afetam a qualidade de
vida em diversos países. A charge selecionada trata de importantes questões da geopolítica internacional que merecem
crescente atenção para que problemas estruturais não sejam ampliados, notadamente nos “Países do Sul”.

a) Interprete a charge à luz da importância do projeto mostrado para os “Países do Norte”.

b) Identifique e explique o problema estrutural da agricultura dos “Países do Sul” ao qual a charge se refere.

(valor: 4,0 pontos)

www.politicalcartoons.com

“PROJETO ETANOL”
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PROVA DISCURSIVA

HISTÓRIA

Questão no 1
Observe a reprodução da gravura Os reformadores: Wycliffe, Huss, Lutero, Zwínglio, Calvino, Melanchton, Bucer e Beza
(1886).

http://www.virtualmuseum.ca/Exhibitions/Annodomini/THEME_13/IT/theme-it-13-1-zoom.html

a) A imagem sugere que a problemática central desses reformadores era o retorno à Bíblia, às Sagradas Escrituras, traduzidas
e consideradas como o único fundamento da fé e da conduta para todos os seres humanos.
EXPLIQUE um motivo pelo qual a adoção desse princípio foi uma das causas das reformas religiosas no século XVI.

b) Na imagem, Calvino e Lutero estão enfileirados em primeiro plano, ressaltando a importância de suas propostas para a
criação de novas igrejas, reformadas, na Época Moderna.
APRESENTE duas diferenças entre o luteranismo e o calvinismo.

 (valor: 3,0 pontos)

Cont inua
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Questão no 2
A partir da observação do gráfico abaixo, faça o que se pede a seguir.

Brasil: 500 anos de povoamento. Rio de Janeiro: IBGE, 2000. Apêndice: Estatísticas de Povoamento, p. 225.

a) APRESENTE dois fatores que expliquem o movimento do fluxo de imigrantes no Brasil, entre os anos de 1870 e 1899,
representado no gráfico.

b) INDIQUE e EXPLIQUE um fator que tenha contribuído para o decréscimo da entrada de imigrantes no Brasil no período de
1930-1949.

 (valor: 4,0 pontos)

Imigração no Brasil (1820 - 1975)
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Questão no 3
Na Alemanha, após a derrubada do muro de Berlim, em 9 de novembro de 1989, realizou-se um debate sobre a possibilidade
de transformar a data em festa nacional. A decisão foi um retumbante não, pois na história da Alemanha a data nem sempre foi
motivo de comemorações: em 9 novembro de 1923 houve o Putsch (golpe) da cervejaria de Munique, de Hitler; em 9 novembro
de 1938, o ataque nazista da Noite dos Cristais, prelúdio do holocausto.

a) O debate sobre a memória histórica explicitou dois modelos de Estado nacional experimentados na recente história da
Alemanha: a grande Alemanha nazista e o Estado reunificado pós-comunista. IDENTIFIQUE e EXPLIQUE uma diferença
entre esses dois sistemas políticos que simbolizam duas faces da história do século XX.

b) IDENTIFIQUE outros muros que, em nossa atualidade, tenham sido levantados, separando seres humanos, ideologias,
consciências.

 (valor: 3,0 pontos)


